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ВСТУП 

 
Актуальність теми. Актуальність даної теми визначається тим, що в 

даний час Україна знаходиться в свого роду точці біфуркації, що визначає 

траєкторію її подальшого руху. При цьому, з одного боку, світовий досвід 

показує, що в ХХ і тим більше в ХХ1 ст. економічний ривок вперед можливий 

лише на основі державного капіталізму, який передбачає керований розвиток 

економіки. Але, з іншого боку, модель державного капіталізму протилежна тій 

моделі стихійного капіталізму, яку західне ядро капіталістичної світ-системи за 

посередництвом МВФ, Світового банку, СОТ та іншими шляхами прагне 

нав'язати країнам периферії. Світ-системний аналіз показує, що з точки зору 

західного ядра капіталістичної світ-системи така стратегія цілком доцільна. 

Вона спрямована на те, щоб в зародку зупинити саму можливість утворення 

нових конкурентоспроможних ядер світ-системи, подібних тому, що 

формується в Східній Азії. Тому світ-системний аналіз дозволяє категоріально 

розкрити закономірний характер залежності між політико-економічною 

структурою сучасного світу і застарілою моделлю ринкової трансформації в 

Україні. Таким чином, актуальність світ-системного підходу визначається тим, 

що він об'єктивно спрямований проти спрощених уявлень про шляхи подальшої 

ринкової трансформації України, відповідно до яких зняття поверхневих 

корупційних нашарувань і нової хвилі приватизації досить для успішного 

розвитку української економіки. 

Світ-системний підхід до аналізу ринкової трансформації в Україні не є 

чимось новим для кафедри загальної економічної теорії і економічної політики 

ОНЕУ. Останнім часом він фактично став однією з нових кафедральних 

наукових традицій, яка носить ще переважно усний характер. Тому виникає 

можливість скористатися тією обставиною, що ці перспективні багатообіцяючі 

ідеї ще не встигли отримати відповідного письмового втілення і спробувати в 

силу своїх можливостей просто надати письмову форму тим науковим ідеям, 

які вже носяться в повітрі і широко обговорюються на кафедрі. 
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Слід також враховувати, що у вітчизняній економічній літературі цей 

підхід не отримав ще широкого розповсюдження. З одного боку, є велика 

переважно закордонна література, присвячена світ-системному аналізу, 

починаючи з праць Іммануїла Валлерстайна і закінчуючи їх широким 

обговоренням в ході триваючої наукової дискусії між його прихильниками і 

противниками. З іншого боку, існує не менш велика вітчизняна література, 

присвячена аналізу процесу ринкової трансформації в Україні, представлена, 

перш за все, роботами А.К.Покритана, М.І. Звєрякова, Л.Л. Жданової, 

В.П.Гейца, А.А.Гріценко і ін. авторів, в яких глибоко проаналізовані 

об'єктивний економічний зміст ринкової трансформації в Україні і розроблена 

теоретична модель керованого розвитку, що визначає ту економічну політику 

держави, яка необхідна для структурної перебудови та технологічної 

модернізації національної економіки в процесі реіндустріалізації. Однак 

потенційні можливості світ-системного аналізу використовуються для 

наукового обґрунтування такої економічної стратегії ще далеко не повністю. 

Тому метою дослідження є більш широке використання наукових 

можливостей світ-системного підходу для розробки проблем керованого 

розвитку національної економіки і для з'єднання двох процесів досліджень, що 

паралельно протікають, один з яких пов'язаний з розвитком світ-системного 

аналізу, а інший - з науковим обґрунтуванням шляхів ринкової трансформації 

України . 

Для досягнення поставленої мети передбачається вирішити такі завдання 

дослідження: 

- дослідити процес розколу ядра капіталістичної світ-системи та освіти 

нового світ-системного ядра в Східній Азії, який розпочався в ХХ1 ст.; 

- проаналізувати перспективи подальшого розвитку світ-системного 

підходу в ХХ1 ст.; 

- провести порівняльний аналіз класичної моделі стихійної ринкової 

трансформації та сучасної моделі керованої ринкової трансформації; 
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- вивчити взаємозв'язок процесів ринкової трансформації та 

індустріалізації економіки; 

- оцінити вплив капіталістичної світ-системи на ринкову трансформацію 

в Україні; 

- проаналізувати неоліберальну модель стихійної ринкової трансформації 

України в контексті світ-системного підходу; 

- оцінити перспективи технологічної модернізації національної економіки 

в процесі керованої ринкової трансформації. 

- обґрунтувати значення контролю суспільства над державою як 

найважливішої умови керованої ринкової трансформації. 

Об'єктом дослідження є процес ринкової трансформації національної 

економіки та його суперечності, а також історично сформовані форми руху цих 

протиріч. 

Предметом дослідження є ступінь адекватності сформованої моделі 

ринкової трансформації України об'єктивному економічним змістом цього 

перехідного процесу, що розглядається в глобальному історичному контексті 

розпадається ядра капіталістичної світ-системи. 

Методи дослідження. Найважливішою методологічною основою 

дослідження служить світ-системний підхід до аналізу, сутність якого полягає в 

розгляді світової економіки як єдиної системи, в структурі якої головна роль 

належить політико-економічним відносинам, що складаються між ядром і 

периферією. Методологія світ-системного аналізу передбачає, з одного боку, 

такі фундаментальні, загальнонаукові підходи, як діалектика і детермінізм, і, з 

іншого боку, такі конкретні наукові принципи, як історизм і системність. Це 

дозволяє органічно поєднати світ-системний аналіз з методологічними 

принципами системно-діяльнісного підходу, іманентного Одеській школі 

економічної думки. Крім того, в дослідженні послідовно використовується 

загальний метод наукової абстракції, на основі якого побудована вся логічна 

структура роботи і її поділ на частини, в першій з яких розглядаються питання 

світ-системного аналізу, абстраговані від специфіки вітчизняної економіки, у 
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другій - проблеми ринкової трансформації України , абстрактні від світ- 

системного підходу, і, нарешті, в третьому розділі світ-системний підхід 

з'єднується з аналізом процесу ринкової трансформації. 

Інформаційна база дослідження включає роботи І.Валлерстайна і його 

послідовників, присвячені світ-системному аналізу; матеріали багаторічної 

наукової дискусії між прихильниками і противниками світ-системного підходу, 

публікації А.К.Покритана, що розкривають об'єктивне економічний зміст 

ринкової трансформації в Україні, наукові монографії та статті М.І.Звєрякова, 

Л.Л.Ждановой, присвячені світовій і вітчизняній економіці ; публікації 

В.П.Гейца, А.А.Гріценко та інших вітчизняних економістів; обговорення 

доповіді Дж.Фокса про протекціонізм і свободу торгівлі, опублікованого в 

журналі «Економіка України», нормативно-законодавчі акти України й інших 

країн, матеріали наукових конференцій і досліджень, звіти та аналітичні 

матеріали відповідних державних органів та ін. 

Елементи наукової новизни пов'язані як зі спробою розробки самого світ 

- системного підходу, так і з його застосуванням до аналізу процесу ринкової 

трансформації в Україні. У плані подальшої розробки світ-системного аналізу 

головним елементом наукової новизни видається положення про початок 

розпаду ядра капіталістичної світ-системи, що відкриває потенційні можливості 

утворення її нових ядер. Відносно аналізу вітчизняної економіки певний 

елемент новизни укладений в положенні про такий активний вплив цих 

глобальних процесів на ринкову трансформацію в Україні, яка сприяє 

збереженню тут застарілої моделі розвитку, що не відповідає об'єктивній 

потребі національної економіки в технологічній модернізації та структурній 

перебудові. Разом з тим слід підкреслити, що новизна цих положень є 

відносною в тому сенсі, що, як уже зазначалося вище, вони широко 

обговорюються на кафедрі, але в той же час ще не розкриті в економічній 

літературі. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

1. Важке економічне становище України багато в чому пояснюється тим, 

що під виглядом неоліберального дерегулювання їй наполегливо нав'язується 

давно застаріла ліберальна модель стихійної ринкової трансформації. Це 

відбувається багато в чому тому, що, кажучи категоріями світ-системного 

аналізу Іммануїла Валлерстайна, традиційне ядро капіталістичної світ-системи 

всіма силами прагне зберегти таку застарілу модель розвитку в країнах 

периферійного капіталізму. 

2.Между тим весь світовий досвід показує, що в дійсності успіху 

досягають лише ті країни, які створюють сучасну модель керованого розвитку і 

керованої ринкової трансформації. Саме ці в основному азіатські країни і, перш 

за все, Китай утворюють нове, східне ядро, яке вступає в конкурентну боротьбу 

зі старим, західним ядром капіталістичної світ-системи. І ми бачимо, що 

традиційний центр світ-системи починає запекло чинити опір посиленню цього 

нового, азіатського центру, не зупиняючись перед перспективою 

широкомасштабної торгової війни, яка може сприяти новому глобальній кризі. 

3. При цьому гострота ситуації посилюється тією обставиною, що в 

перспективі в процесі починається розпаду єдиного перш ядра капіталістичної 

світ-системи можуть виникати все нові і нові «ядра». В принципі при 

сприятливих умовах цей процес не виключений і на пострадянському просторі, 

ще який володіє залишками колишнього науково-виробничого потенціалу. 

Тому немає нічого дивного в тому, що традиційне західний центр 

капіталістичної світ-системи активно прагне нав'язати периферії і, перш за все, 

пострадянським країнам таку застарілу неоліберальну модель економіки, яка в 

зародку блокує будь-яку можливість утворення тут конкуруючих світ- 

системних центрів. 

4. Причини економічного відставання України треба шукати не тільки в 

політиці тієї чи іншої уряду або президента, а й, перш за все - в повній 

неадекватності  самої  моделі  ринкової  трансформації,  нав'язаної  Україні.  Це 
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взагалі не модель ХХI ст., І цілком природно, що в сучасних умовах вона не 

працює. Найближче вона до класичної моделі ринкової трансформації, яка була 

характерна для Англії позаминулого століття. І якщо Україна не замінить цю 

давно застарілу модель ринкової трансформації, перейшовши до сучасної 

моделі керованого розвитку, то вона ризикує надовго залишитися однією з 

найбільш відсталих країн периферійного капіталізму. 

5. На даному ступені історичного розвитку панівною стає модель 

керованого розвитку, коли суспільство, виступаючи в якості єдиного 

колективного суб'єкта, свідомо використовує об'єктивні економічні закони 

капіталізму для розвитку своїх продуктивних сил. Ключовою умовою моделі 

керованої ринкової трансформації є контроль суспільства над державою. Саме 

цей контроль опосередковує свідоме використання суспільством ринкових 

відносин. Форми контролю суспільства над державою досить різноманітні. 

Наприклад, якщо для Китаю характерна партійна форма такого контролю, то в 

європейських країнах склалися інші, непартійні, набагато більш демократичні 

форми контролю. 

6. У цьому відношенні в Україні все ще триває перехідний період. 

Партійна форма контролю давно вже не діє, а більш сучасні демократичні 

форми, властиві європейським країнам, ще не склалися, і в результаті фактично 

не діють взагалі ніякі механізми контролю суспільства над державою. Багато в 

чому саме тому для України характерна не сучасна модель керованої ринкової 

трансформації, а ліберальна модель англійського типу, яка була властива Англії 

в Х1Х в. Вона давно застаріла, і в сучасних умовах веде не до стихійної 

індустріалізації, а, навпаки, до деіндустріалізації економіки. Звідси - 

необхідність переходу до нової моделі розвитку, яка передбачає ту чи іншу 

форму контролю суспільства над державою. Таким чином, контроль 

суспільства над державою виступає як економічна категорія і органічно 

входить в предмет економічної теорії як теоретичне відображення історичної 

необхідності переходу до сучасної моделі ринкової трансформації. 
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7. В якійсь мірі фактична відсутність на загальнодержавному рівні 

сучасної моделі управління ринковою трансформацією в Україні може бути 

компенсовано її часткової реалізацією на місцевому рівні. Йдеться про 

можливість створити модель свідомого використання ринкових відносин для 

локального економічного розвитку за допомогою публічного управління та 

адміністрування на рівні територіальних громад. Оскільки на 

загальнонаціональному рівні не працюють механізми контролю суспільства над 

державою, аналогічні механізми повинні створюватися на місцевому рівні 

територіальних громад і виступати у вигляді інститутів локального 

економічного розвитку. Тим самим пануванню в Україні застарілої моделі 

ринкової трансформації можна протиставити сучасну модель публічного 

управління розвитком на рівні територіальних громад. 

8.Так чином, світ-системний підхід допомагає категоріально осмислити і 

глибше зрозуміти не тільки природу того активної протидії, з яким стикається 

розгортається в ХХI ст. об'єктивний історичний процес розщеплення єдиного 

перш ядра капіталістичної світ-системи, а й багато проблем ринкової 

трансформації України, пов'язані з панівною тут застарілою моделлю розвитку. 
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